

中共黑龙江省委机关报

2026年1月28日 星期三

乙巳年十二月初十

第26086期 今日8版



龙头新闻客户端

许勤在十三届省纪委五次全会上强调

全面贯彻二十届中央纪委五次全会精神 以彻底自我革命精神推进全面从严治党

梁惠玲蓝绍敏刘惠出席

本报27日讯(记者李美时)27日,十三届省纪委五次全会在哈尔滨举行,省委书记许勤出席并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想,认真贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,全面落实二十届中央纪委五次全会部署,按照省委十三届八次、九次全会要求,以更高标准、更实举措推进全面从严治党,切实抓好中央巡视反馈意见整改,加快建设勤廉龙江,为中国式现代化龙江实践提供坚强保障。

会议传达学习二十届中央纪委五次全会精神。省委副书记、省长梁惠玲,省政协副主席蓝绍敏,省委副书记刘惠出席。省委常委、省纪委书记、省监委主任边学文主持。中央纪委国家监委有关同志到会指导。

许勤充分肯定过去一年全省纪检监察工作。他强调,各级党组织和纪检监察机关要聚焦“两个维护”强化政治监督,全面贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神,围绕维护国家“五大安全”、建好建强“三基地一屏障一高地”、实现全面振兴全方位振兴等重大使命任务,加强具体化、精准化、常态化监督检查,更加坚决有力地贯彻落实党中央重大决策部署。要推动作风建设常态化长效化,巩固拓展深

很强的政治性、思想性、指导性,对以更高标准、更实举措推进全面从严治党,为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障作出战略部署,为深入推进全面从严治党和反腐败斗争提供了根本遵循。全省上下要提高政治站位,认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,牢牢把握“三个更加”重大任务,全面落实“五个进一步到位”重要要求,持之以恒推进全面从严治党,以实际行动忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

许勤充分肯定过去一年全省纪检监察工作。他强调,各级党组织和纪检监察机关要聚焦“两个维护”强化政治监督,全面贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神,围绕维护国家“五大安全”、建好建强“三基地一屏障一高地”、实现全面振兴全方位振兴等重大使命任务,加强具体化、精准化、常态化监督检查,更加坚决有力地贯彻落实党中央重大决策部署。要推动作风建设常态化长效化,巩固拓展深

入贯彻中央八项规定精神学习教育成果,毫不松懈纠治“四风”,坚决整治形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风,为基层减负,推动由风查腐、由腐纠风双向发力,引导党员干部树立和践行正确政绩观,以优良作风凝心聚力、干事创业。

要强化制度治权、依规用权,健全授权用权制权相统一、清晰透明可追溯的制度机制,各级“一把手”要带头执行制度,着力提高制度执行力,严肃查处违反制度行为,带动党员干部严格遵守制度、坚决维护制度,更加科学有效地把权力关进制度笼子。要一体推进不敢腐不能腐不想腐,更加清醒坚定地推进反腐败斗争,完善反腐败责任落实机制,深挖细查重点领域腐败、新型腐败和隐性腐败,深化整治群众身边不正之风和腐败问题,不断提高反腐败穿透力,加强廉洁文化建设,巩固拓展风清气正的政治生态,为“十五五”时期经济社会高质量发展提供坚强保障。

许勤强调,要坚持和加强党的全面领导,全面落实管党治党政治责任,压紧压实

新华社北京1月27日电(记者冯歆然)1月27日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行正式访问的芬兰总理奥尔波。

习近平指出,芬兰是最早同新中国建交的国家之一。建交76年来,无论国际形势如何变化,中芬关系始终平稳发展,坚持相互尊重、平等相待、面向未来、合作共赢。中国和芬兰人民都具有坚韧不拔、自强不息的精神,双方要增进互信、加强交流、深化合作,助力各自国家发展,为两国人民带来更多福祉。

习近平强调,中芬友好互信具有历史根基。今年是中国“十五五”开局之年。中国将继续推动高质量发展,扩大高水平对外开放。双方要深化互利合作,在能源转型、循环经济、农林产业、科技创新等领域打造更多合作成果。欢迎芬兰企业到中国市场的“大海”来“畅游”,提升全球竞争力。芬兰是冰雪强国,中国也是冰雪大国,双方要加强交流合作,延续冰雪友谊。欢迎更多芬兰民众来华感知既古老又现代的中国。

(下转第三版)

□张月 本报记者 周静

务农重本,国之大纲。在广袤的龙江大地上,2025年的丰收画卷格外厚重——粮食总产1640.06亿斤,粮食作物平均亩产741斤,均创历史新高;高标准农田累计建成1.25亿亩,是全国唯一过亿亩省份;玉米深加工能力超2800万吨,跃升至全国第一位;农作物耕种收综合机械化率保持在99%以上,高于全国平均水平近24个百分点,稳居全国第一;绿色有机食品基地面积全国第一;农林牧渔业总产值增速达3.5%,为2022年以来最高……这一组组沉甸甸的数据,不仅标注着我省农业发展的新高度,更诠释着“压舱石”的坚实分量。

粮安基石:在“二十二连丰”中彰显担当

粮食安全是“国之大者”。2025年,我省粮食生产实现“二十二连丰”,连续两年站上1600亿斤台阶,更为重要的是,全省粮食总产较上年增加39.7亿斤,占全国增量的23.6%,贡献率持续提升。

丰收不是偶然。这是一场从“靠天吃饭”到“知天而作”的认知跃迁,是从“单点突破”到“系统优化”的实践升级。全省深入推进千万吨粮食增产计划,粮食和大豆播种面积均超额完成国家任务。在“良田、良种、良法、良机、良制”融合发力下,大面积单产提升行动成效显著:发布主粮作物优良品种123个,推广大垄密植、水肥一体化等技术7182.7万亩,实施“一喷多促”1.66亿亩次,黑土地保护工程覆盖1.03亿亩。

制度创新同步跟进。在全国率先制定“逐步把永久基本农田全部建成高标准农田”实施方案,创新“四单合一”调度机制,年度新建改造高标准农田1169万亩。种子是农业的“芯片”,国家黑龙江大豆种子基地规划落地,21个品种入选国家推广目录,主要农作物良种覆盖率高达100%,从源头上夯实了增产基础。

发展现代化大农业,我省路径清晰——向科技要效益,向绿色要品质,向质量要安全,向品牌要市场。

科技农业引领转型。全省农业科技进步贡献率超71%,农业无人机保有量3.3万架、全国第一;率先出台智慧农业实施方案,打造41个农业产业技术创新体系,数字技术正深刻改变传统农耕。

绿色农业底色更亮。绿色有机食品基地面积达1.05亿亩,继续领跑全国,农业绿色发展指数居粮食主产区首位。

质量农业筑牢安全屏障。省级农产品质量安全追溯平台入驻主体超4000家,追溯面积5800万亩,主要农产品监测合格率多年稳定在98%以上,“从田间到餐桌”的全程监管体系日益完善。

品牌农业实现价值跃升。“黑土优品”销售额突破百亿元,同比增长123.78%,在2025区域农业品牌评选中跃升至第6位;整省推进定制农业,基地面积138.7万亩,签约销售额50.5亿元,优质优价机制逐步形成。

产业振兴:产业链不断向中高端延伸

我省不仅多种粮、种好粮,更在“粮头食尾”“农头工尾”上做足文章。2025年,全省农产品加工业高质量发展三年行动圆满收官,预计加工营收突破4500亿元。

玉米深加工能力超2800万吨,跃居全国第一,产品品类拓展至60多个,建成全国最大氨基酸生产基地;全脂乳粉、婴幼儿配方奶粉产量全国第一,维生素C、辅酶Q10产能居世界前列……产业链不断向中高端延伸。

产业集聚效应凸显。国家和省级龙头企业增至615家,优势特色农业产业集群8个,国家级现代农业产业园累计17个,数量位居东北地区首位。

作为“践行大食物观先行地”,我省在稳定粮食生产的同时,推动肉蛋奶、水产、果蔬等全面发力。

冷水渔业成为新增长点。“冷水鱼冬捕季”品牌效应持续放大,小龙虾、大白鱼等名优品种量质齐升。经济作物产量1083.9万吨,中药材种植面积424万亩,刺五加种植面积233.5万亩,增长28%,特色农业百花齐放。

(下转第二版)

今日看点

回眸“十四五” 镜头里的“十四五”·交通

高速公路架起龙江发展新骨架

详见第二版

冰城关注

2025年哈尔滨外贸进出口总值突破500亿元大关

详见第五版

马上端详

冰灯彩灯交相辉映
老街夜色美丽迷人



锚定工业振兴排头兵 蓄力新质生产力

哈尔滨市平房区、哈经开区绘就奋进新蓝图

□本报记者 薛婧

刚刚过去的2025年,哈尔滨市平房区、哈经开区经济发展动能澎湃,交出了一份令人振奋的成绩单:全区地区生产总值增长6.5%,规模以上工业增加值增长19.3%,创“十四五”时期最好水平,为“十四五”圆满收官奠定了坚实基础。回望五年征程,平房区、哈经开区综合实力持续跃升,经济总量连续三年突破千亿元,增速连续四年高于全国、全省、全市水平。更令人瞩目的是,科技创新成果斐然,一批重大成果应用于“国之重器”,填补国内空白,国家级专精特新“小巨

人”企业、制造业单项冠军企业分别占全省的27.8%和28.6%。

站在“十五五”开局的新起点上,平房区、哈经开区如何乘势而上,继续扛起省市工业振兴排头兵的重任?在1月26日至27日召开的哈尔滨市平房区两会上,一幅以实体经济为根基、向“新”求“质”的2026年奋进蓝图已清晰铺展。新的一年,平房区、哈经开区将紧紧围绕建设“国家先进制造业基地承载区、国家科技创新城市示范区、国家向北开放门户枢纽城市引领区、世界级冰雪旅游和避暑胜地特色区”的战略目标,因地制宜发展新质生产力,全力实现“十五五”良好开局,坚定不

移当好省市工业振兴排头兵,扎实推进宜居宜业幸福城区建设。

筑牢实体经济根基 打造国家先进制造业基地承载区

2026年,平房区、哈经开区将聚焦打造国家先进制造业基地承载区,固本升级、创新育新、扩容提质,着力构建特色鲜明的现代化产业体系,筑牢经济增长的“压舱石”。

在优化提升传统产业方面,将启动新一轮重点产业链高质量发展行动,实施制造业技术改造和设备更新,全年计划推进技改项目80项以上。加快数字技术与传

统产业深度融合,实现专精特新中小企业应改尽改、小微企业普惠性“上云用数赋智”,并打造一批智能工厂、绿色工厂和数字化车间标杆。同时,实施“人工智能+”行动,依托中国移动加快智算中心集群建设,拓展人工智能应用,培育数字经济、人工智能企业。

在培育壮大新兴产业和未来产业上,将实施产业创新工程,加快航空、新材料、高端装备等战略性新兴产业集群发展。推进哈飞机体结构生产线、东轻航空板材生产扩能、东安民机等项目建设,加速无人机产品研制投产。

(下转第三版)